

было направлено против иосифлян и в первую очередь против их идейного вождя — Иосифа Волоцкого. «Святых писаний клеветник и развратник истины», к которому Вассиан обращается в конце своего призыва, это — несомненно Иосиф Волоцкий.

В «Слове ответном» Вассиан полемизирует с наиболее ранним выступлением Иосифа Волоцкого в защиту монастырского землевладения, которое имело место на соборе 1503 г.¹⁸ На соборе, при обсуждении вопроса о вотчинных правах монастырей, неприкосновенность их обосновывалась указанием на то, что еще ктитория — основатели монастырей наделяли их селами с тем, чтобы монастыри не пришли в упадок.¹⁹ К этому доводу Иосиф Волоцкий добавил еще один: «...аще у монастырей сел не будет, како честному и благородному человеку постричься? И аще не будет честных старцев, отколе взяти на митрополию, или архиепископа, или епископа и на всякия честныя власти? А коли не будет честных старцев и благородных, ино вере будет поколебание».²⁰ Итак, села — это важнейший источник существования монастырей и церковной иерархии. Если не будет у монастырей сел, то монастыри придут в упадок, иссякнут кадры церковной иерархии и сами основы православия могут быть поколеблены.

Как бы отвечая на рассуждения Иосифа, Вассиан пишет в «Слове ответном»: «Не глаголете убо разуму нашему быти, да церкви божия запустятя и манастырем и без престателей остатися. Не сие мыслим, о человеци, не сие: будь и далече от насицева хула и нечестие, но ниже невечерний день он да сподобится видети, иже сицево, что умышляй. Но отнятися желаем и молимся богу от святых божних церковь и манастырех действуемому ныне сребролюбье и лихоимству, и прочей лютости, и безчеловечию, и жительствовати иноком убо безстяжанием, по обетом своим и в молитве мнозе, и в безмолвии целомудренном, рукоделием внемлющим, по протавному изначала святыми отци образу и уставу». И далее Вассиан указывает, что его проповедь не может привести к запустению божьих церквей, она имеет целью исправление их и возвращение к первоначальной духовной красоте.²¹

Отдельные положения «Слова ответна» Вассиана были направлены и против основного произведения Иосифа Волоцкого, написанного им в защиту церковных и монастырских имуществ около 1506—1507 гг., — трактата, название которого начинается словами: «Яко не подобает святым

¹⁸ Известие о выступлении Иосифа Волоцкого на соборе 1503 г. сохранилось в позднейших памятниках — в «Житии Иосифа, составленном неизвестным», а также в «Письме о нелюбках». В последнее время некоторые исследователи взяли под сомнение факт выступления Иосифа Волоцкого на соборе 1503 г. (см.: А. А. Зимин. О политической доктрине Иосифа Волоцкого. ТОДРЛ, т. IX. М.—Л., 1952, стр. 170; Я. С. Лурье. Краткая редакция «Устава» Иосифа Волоцкого — памятник идеологии раннего иосифлячества. ТОДРЛ, т. XII. М.—Л., 1956, стр. 135—137). В частности, Я. С. Лурье отрицает выступление Иосифа Волоцкого на соборе 1503 г., но в то же время он считает вероятным, что Иосиф выступал в «кулуарах собора» с теми аргументами в защиту церковных имуществ, которые приписываются ему в названных памятниках. Поскольку для целей настоящей статьи не имеет значения, выступал Иосиф на самом соборе или в его кулуарах, постольку мы считаем возможным не углубляться в рассмотрение этого вопроса и будем говорить, не отказываясь от привычной терминологии, о речи Иосифа Волоцкого на соборе 1503 г.

¹⁹ Житие Иосифа Волоколамского, составленное неизвестным. ЧОИДР, 1903, кн. 3, стр. 37—39.

²⁰ Письмо о нелюбках. См.: Отношения иноков Кириллова Белозерского и Иосифова Волоколамского монастырей в XVI в. Прибавления к Творениям святых отцов, X, 1851, стр. 505.

²¹ См. Приложение, стр. 464—465.